高三语文第一轮复习·语言基础知识和语言表达

考点4.正确使用实词  （任课教师：邓俊龙）
复习目标：明确高考考纲要求

复习重点：把握高考此考点命题特点

复习难点：寻求规律、总结方法、强化基础训练

复习方法：讲练结合，注重积累

复习内容和过程：

1． 导入

词语是构成言语、文章的基本材料，正确地使用词语，是语言表达的基本要求。

词语包括一般实词、虚词和成语。
    正确使用词语，包括（1）正确理解词语在具体语境中的意义；（2）能根据语境正确使用。其中不仅有词语使用是否正确的问题，还有是否使用得好的问题。
    历年高考试题表明，在“正确使用词语（包括熟语）”的考点中，近义词的运用、成语（包括熟语）的运用是必考点，虚词的运用是常考点。
    这一部分的内容比较多，我们的《劝学》书将这些内容放在一起来学习，而我们将分三节来学习，即正确使用实词、正确使用虚词、正确使用熟语。今天这节课，我们就开始学习正确使用实词。

二．   明确高考考纲要求

2004年高考《考试说明》规定了“正确使用词语（包括熟语）”，也是自1994年至今高考一直必考的知识点和能力点，因此，我们同学们一定要十分重视，落实好这个考点的复习。

3． 学生通过高考试题的练习，感悟高考这个考点的命题特点
（01年全国高考）3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是  （    ）

  ①这位发言人       指出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民作出交代，并防止类似事件再次发生。

  ②尽管这只是一次       ，但民警与保安的迅速出击，表明本市第一个进入校园的电子保安报警系统已经成功地开通了。

  ③用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材，必然        日本年轻一代对本国历史的认识偏离事实。

A.庄重    演练    引导      B.郑重    演示    引导

    C.庄重    演示    导致      D.郑重    演练    导致

解析：此题考查我们对同义词的辨析能力。      答案为D。

      “庄重”是严肃端正、不轻浮，多指态度。  “郑重”是严肃认真之意。

  第①句是要强调发言人态度严肃认真，而不涉及态度轻不轻浮，所以要用“郑重”。

     “演练”是演习、训练之意。  “演示”是用实物、图表、或实验把事物的发展变化过程显示出来。

  第②句的陈述对象是民警和保安，当然要用“演练”。

      “引导”是带领、启发、诱导之意。  “导致”是引起、造成之意。

  第③句是说“用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材”，造成的结果，所以应

        该用“导致”。

（02年全国高考）3．对下列词语意义的解释，正确的一组是     （      ）

（《劝学》领略高考神韵第5题）
A．过错（过失、错误）     过犹不及（过头或不够都不好）

过瘾（满足癖好）       闻过则喜（听到以后就感到高兴）

B．道义（道德、正义）     道听途说（在道路上听到并传说）

道歉（表示歉意）       能说会道（善于言辞、很会说话）

C．工会（职工团体）       适逢其会（恰巧碰上了那次聚会）

会谈（多人商谈）       心领神会（不用明说就已经领悟）

D．张望（向远处看）       剑拔弩张（拔出刀剑、把箭射出）

张榜（贴出文告）       虚张声势（假装、夸大自己的气势）

解析：本题考查我们对词义的理解能力。     答案为B。

    这是一个多年未考的老题型，脱离语境，直接解释词义。但所给的词语都是一

些常用词语的基本意思和用法，并没有涉及冷僻的词义，而且，所给出的多义词或

多义语素的某个义项解释的错误也是比较明显的，因此，本题目的难度并没有增加。

    本题的正确选项为B。即“道义”、“道歉”、“道听途说”和“能说会道”4个

词语（特别是其中相同汉字的语素“道”）的释义都是正确的。

    而A组中“闻过则喜”的意思是“听到别人指出自己的缺点、错误就感到高兴”，

其中的“过”指“缺点、过错”，而不是用在动词“闻”后，表示“完毕”。所以，

“听到以后就感到高兴”的意思不对。

    C组中的“适逢其会”的意思是“恰巧碰到那个时机”，其中的“会”是“时

机”的意思。因此题目中解释为“恰巧碰上那次聚会”，显然属于望文生义的错误

解释。

    D组中“剑拔弩张”的“弩”是一种利用机械力量射箭的“弓”，“张”是“弓

上的弦”，整个词语的意思是“剑已拔出，弓已上弦”，形容形势紧张，一触即发。

显然“箭”没有射出，而是“箭”在弦上，不得不发的意思。

（03年全国高考）3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（  ）

（《劝学》领略高考神韵第3题）

①报载孙中山的孙女孙芳女士近年多次     北京大学，为为推动孙中山研究做出了贡献。

②北京市政府对城市建设布局做出了      在2008年前将每年增加800万平方米的绿地。

③邓亚萍现在留给大家的印象，      日渐成熟的仪表风度，      依然保留的拼搏精神。

A．莅临   计划   不仅是/而且是      B．莅临   规划   不是/而是

C．亲临   规划   不仅是/而且是      D．亲临   计划   不是/而是

解析：本题重点考查我们结合语境（上下文）准确选用词语（包括虚词）的能力。

    它与往年稍有不同，考查的词语既包括实词，也包括虚词，而且是关联词。

    本题的正确答案为C。

    为什么①句只能用“亲临”，而不能用“莅临”？两者都是“到”的意思，但“莅临”多指行政官员的到来，并且该词是一个敬词，一般用于下级单位对上级领导的恭敬。

    为什么②句只能用“规划”，而不能用“计划”？两者都有预先拟定做事的内容、步骤、方法的意思。但是，“计划”一般较为具体，时间可长可短。“规划”

    一般具有全局性，内容较为概括、时间较长，从远景着眼。

    为什么③句只能用“不仅是/而且是”，而不能用“不是/而是”。“不仅是/而且是”表递进。“不是/而是”否定一项肯定一项，表并列。

（04年湖南高考）3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

  ①在建设中国特色社会主义的伟大实践中涌现出来的先进      ，他们是时代的先锋、国家的脊梁、群众的楷模，是弘扬伟大民族精神的      。

  ②“六部委”联合开展环保专项      行动，要求建立各级政府负责的环保

工作责任制，对工作不力的部门要通报批评，责令限期      。

  ③我不能说我不珍重这些荣誉，      我承认它很有价值，      我从来不曾为追求这些荣誉而工作。

    A.典型／典范    整治／整顿    虽然／但是

    B.典范／典型    整理／整改    虽然／不过

    C.典型／典范    整治／整改    并且／不过

    D.典范／典型    整理／整顿    并且／但是

解析：这是湖南第一次自主命题，它沿用了2003年全国高考题型，同样考查我们

      结合语境（上下文）准确选用词语（包括虚词）的能力。考查的词语同样既

      有实词、也有虚词（仍然是关联词）。          答案为C。

  典范：可以作为榜样而起示范作用的人。   典型：①具有代表性的人物或事件。

②指文艺作品中塑造出来的个性和共性的艺术形象。

  整治：重在“治”，使安顿有秩序。   整理：使有条理、不紊乱。

  整改：重在“改正”。   整顿：采取措施使（纪律、组织）严整、健全。

  并且：表示并列。      虽然：表示转折。

4． 点击高考，归纳命题特点

    从上面的题目中，可以归纳出高考考查正确使用实词的命题有以下几个特点：

1. 题型以同音词、近义词的辨析为主；

2. 所选实词多是生活中常见但又易忽视的词语；

3. 干扰点为其中字面意义和整体意义不一致的词语；

4. 考查重点为同音词、近义词的意义、用法及感情色彩方面的辨析。

5． 解题指津

根据上面四个命题的特点，我们要正确使用实词，就必须从以下几个方面努力：

1、 辨析词义
（1） 从词义的范围大小角度着眼
如“边疆”和“边境”，“局面”和“场面”，“事情”和“事故”，“战役”和“战斗”

前者范围大，后者范围小。
（2）从词义的轻重角度比较
如：“显著”和“卓著”。“显著”为非常明显，“卓著”为“突出的好”，这好上加好的“卓著”要比“显著”词义重多了。
又如：“错误--失误”、“批判--批评”、“渴望--希望”前者较重，后者较轻。
（3）从词义的侧重点考虑
如：“发现”与“发明”，前者侧重于找到，后者侧重于创造。再如“才能”和“才华”，前者侧重于做事的能力，后者侧重于在文艺方面表现出的智慧及特长。
2、辨析用法
（1）从适用对象方面辨别
如“希望”既适用于自己，又适用于别人；“期望”则只适用于别人。“叫”是较随便的说法，用于一般人或比自己地位低的人；“请”则是客气的说法，表示对对方的尊重。
（2）从搭配习惯的角度比较
即使词性相同的近义词，它们的搭配对象也有所不同。如“表现”多与“思想”、“感情”、“性格”、“精神”、“状态”等名词搭配，而“体现”多与“路线、方针、政策、特点、特性”等名词搭配。
（3）从词性和造句功能角度区分
不同的词性，它们在造句功能上是不相同的。如“品位”和“品味”，“品味”是动词，后面可接宾语，如“品味文章的优点”；“品位”是名词，可用形容词加以修饰，如“很高的品位”。
3、辨析色彩
（1）感情色彩，如“爱护--保护--庇护”（褒--中--贬），
“团结--结合--勾结”（褒--中--贬）。
（2）态度色彩，如“爱人”（一般）--“老伴”（亲切），
“生日”（一般）--“诞辰”（敬重）。
（3）语体色彩，如“父亲、母亲”与“爸爸、妈妈”，前者是书面用语，后者是口头
用语。    “水银”是一般用语，“汞”常见于科技语体。
4、辨析内部结构
   汉语中，由两个语素构成的合成词占大多数，许多同义词有一个语素（用一个汉字表示）是相同的，其含义当然也是相同的；另一个语素是不同的，词义的区别就体现在那个不同的语素上。如“周密”、“严密”、“精密”，三者都有一个“密”字，都有表示“事物的组织和结构紧密完备”的意思。“周密”着重于“周”，表示“周到，周全”；“严密”着重于“严”，表示“严格”；“精密”着重于“精”，表示“精致，精细”。辨析同义词时，我们就可以采用这种“语素比较法”找出其差别，然后作出正确的选择。
六.提高训练（课堂练习）运用上述方法，完成《劝学》210页2、3、5、6题。

2.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（       ）

①读着这些诗，我们眼前又        出先烈们当年英勇斗争的情景。

②床上被子     地拖到潮湿的地上，两张椅子上乱堆着一些脏衣服和杂物。

③每次交代任务，他总是找借口          。

A.显现    凌乱    推脱            B.映现    杂乱    推托

C.映现    凌乱    推托            D.显现    杂乱    推脱

解析：“显现”是呈现、显露，一般指具体的景物；

“映现”回映而显现，指较抽象的事物。

“当年斗争的情景”，应是回忆、想象出现的情景，应该用“映现”。

“凌乱”指不整齐；    “杂乱”是多而乱。

被子只能是“凌乱”而不是“杂乱”。

“推脱”的对象是“责任”；      “推托”的意思是借故拒绝做某事。

句中只能用“推托”。       正确答案为C。

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（        ）

①没有深厚的生活积淀与艺术功底，是写不出高        的作品的。

②站在滕王阁的第五层，仰望天光，鸟瞰水色，假如正值夕阳辉映，也许真要进入“落霞、孤鹜、秋水、长天”的         了。

③古体诗词是中国文学长廊上最         、最独特、最具有魅力的瑰宝。

A.品位    境界    炫目         B.品味    境界    眩目

C.品位    意境    眩目         D.品味    意境    炫目

解析：“品位”是名词；    “品味”是动词。

      “境界”指事物所达到的程度或表现的情况，范围大；

      “意境”指文学作品通过形象描写所达到的情景交融、具有强烈艺术感染力的境界，范围小。

       “眩目”指令人眼睛昏花；    “炫目”，光线强烈而晃人眼，即耀眼。

        正确答案为A。

 5.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（       ）

 ①        实际情况决定工作方针，这是我们应该牢牢记住的最基本的工作方法。

 ②         《兵役法》服兵役，是每一个适龄青年应尽的义务。

 ③他       江泽民同志的指示，深入基层，进行调查研究。

     A.遵照    依照    按照       B.按照    依照    遵照

   C.依照    遵照    按照       D.遵照    按照    依照

解析：“按照”和“遵照”都有“依照”的意思。

但“依照”一般用于对法令条文等的照章执行，有“以……为根据而照办”的意思。

  “遵照”则有“遵从照办”的意思，多用于对上级的指示、指令等。

      正确答案为B。

 6.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（        ）

  ①我不是不欢迎你们，实在是家里太脏、太乱，不敢让你们        寒舍。

  ②有些人利用税制改革的机会，故意把水搅混，乘机哄抬物价，        暴利。

③登上峨眉山的金顶，谁不想看到日出、云海、佛光、圣灯这四大      呢！

A.光临    牟取    奇观        B.光顾    牟取    奇迹          

C.光临    谋取    奇观        D.光顾    谋取    奇迹

解析：“光临”称宾客来到；“光顾”多用于商家欢迎顾客。

“牟取”指对于名利的谋取；它比“谋取”使用范围小。“谋取”是设法取得。

“奇观”是指罕见的奇伟的景观；它是景。“奇迹”指不平凡的事情。它是事。

正确答案A。
七.得失小结
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